《入菩萨行论》第八十七课

发了菩提心之后,今天我们再次一起学习寂天菩萨所造的《入菩萨行论》。《入菩萨行论》分十品,现在我们学习的是第六品——安忍品。安忍品通过各种理论和原理对嗔心进行了分析、观察,发现我们所生的嗔心本身是一种妄执,属于一种非理作意。如果了知了这种根据,我们就有了一种对治嗔心的武器——有时是破除嗔心的利剑,有时也是一种铠甲,能够抵挡嗔恨心的伤害。如果没有真正掌握这些理论、对治方法和窍诀,在我们生嗔心时,就很难以真正运用这种攻防的利器。如果我们已经完全通达了安忍品的窍诀,在遇到对境时,就可以通过这种利剑、铠甲,有效地消灭嗔恨心,顺利生起安忍的智慧。

今天我们学习的是第二个科判当中的内容:

壬二(破嗔于自己与亲友行善作障者)分二:一、破嗔于世间法作障者;二、破嗔于福德作障者。

癸一(破<mark>嗔于世间法作障者)分二:一、阻碍赞誉者并非有害;</mark>二、将阻碍赞誉者视为有益。

子一(阻碍赞誉者并非有害)分二:一、赞誉无有利乐;二、不应喜之。

丑一、赞誉无有利乐:

在上堂课当中,我们也学习了一个颂词,就是说赞誉其实并没有实际意义上的利乐,不能为我引发后世的安乐,也没有办法让我们长寿、获得力量、无病,乃至让我们身体快乐等等,这些实际的利益,我们都没有办法通过赞誉而获得。

若吾识自益,赞誉有何利? 若唯图暂乐. 应依赌等酒。 字面意思是:如果我的心识通过分析,了知了什么是自利,什么不是自利的话,其实赞誉对我们来讲没有任何利益。如果不分析今生后世的因素,只是贪图获得赞誉这种暂时的快乐,那么依止赌博或者喝酒等方式,也可以让自己直接获得。

下面深入学习颂词的深刻含义。"如吾识自益":"识"就是心识的意思。按照字面上理解,如果我能够辨别什么是自利的话。注释中分析,成不成为自己的利益,是通过心识辨别的,辨别之后,就知道"赞誉有何利"——这个赞誉对我们自己,到底有没有自利?怎样成为自利?自利不是指获得觉悟、解脱,就是指获得福德、长寿、力量、无病等等。但我们真正通过心识进行辨别之后,其实赞誉给我们带来的自利非常少,基本上没有什么真正的自利,即使有,也是间接的、非常少的。除了我们的意识假设它对我们有利之外,赞誉本身并未给我们带来什么真实的利乐。"若吾识自益,赞誉有何利?"我们通过心识辨别,其实赞誉没有办法给我们带来真实的利益,这是第一句和第二句的意思。

我们再分析第三句、第四句。"若唯图暂乐"这是对方提出来的反驳。此处"对方"应怎么理解?学习佛法时,经常说对方怎样,我们怎么回答,我们感觉对方好象是和自己无关的另外一个人,或者是与我们敌对的团体、阵营。其实这个地方所讲的对方,主要是指与修安忍敌对之意。这种敌对有可能就是我们自己的分别念,比如我们想生嗔心的念头和妄执。

颂词中对方这样说,我方这样应,其实是智慧的教言和非理作意二者之间的一种问答。我们在实修安忍时,内心也会产生各种分别念,此时就可以通过《入行论》的这种对答方式,用智慧的教言去破斥。我们在打坐修道时,可以把不愿意修安忍的心念划为对方,然后

借助寂天菩萨、佛陀给我们的智慧教言,一个个去分析、批判,最后 我们就得到了结论:生嗔心的确没有任何理由。

此处我们也使用这种方式分析:如果对方说,不管你怎么分析,有利也好,无利也好,反正我觉得赞誉确实带来了快乐,通过赞誉我能够舒心悦意。我们回答:你的想法是只要带来舒心悦意就够了,那么我们还考不考虑今生或来世的真实自利?考不考虑今生和来世的善法?还是善不善都无所谓?如果说不管三七二十一,反正能给我带来安乐就可以,并不考虑今生来世,只要能够舒心悦意就足够了——"若唯图暂乐",如果你只是贪图这种暂时的快乐,不分析今生后世的因素,那么"应依赌等酒",你可以去寻求赌博、寻找美酒。"等"字还包括其他,如去交往异性、交往美女等等,这样就可以获得暂时的快乐。

这句话是什么意思呢?是不是让我们去寻找赌博等快乐?这是怎样一种含义?我们可以分析一下。"若唯图暂乐,应依赌等酒",如果你不考虑因果,不考虑什么是对我们真实有利的,哪些是真实有利的果,哪些是真实有利的乐因,如果这些都完全不考虑,只是说能够给我带来快乐就可以的话,那么我们可以去依止赌博等等。这些东西在佛法看来,是让我们产生烦恼或者罪业的因,如果你只是图暂乐,抛开其他的因素,你就可以依止这些。当然对于修行人来讲,这是不允许的,如果去依止就自毁后世。今生通过赌博或者偷盗、邪淫的方式虽然获得所谓暂时的快乐,但是在今生来讲是罪业,从长远来看,这种罪业能够引发后世的痛苦,佛弟子是不能依靠的。如果不考虑这种因素的话,"应依赌等酒",你依靠这些就可以了。

按照世间法的标准,赌博也是不如法的,尤其在因果观念比较深厚的时代尤其如此。现在赌博在有些地方已经合法化,或者在现

代稍微赌一赌,也不是很大的问题。但在寂天论师造《入行论》的时代,赌博、喝酒算是一种恶业。如果你在有些场合酗酒,会让自己的心识不清醒,做很多非法的事情。还有依止邪淫等等,邪淫在古代、现代都被认为是不如法的。总而言之,"应依赌等酒",是指通过非法的手段获得快乐,把道德规范或者解脱的因都完全抛弃了,这是一种意思。

还有一种意思:如果你只是想获得暂乐的话,直接依止赌博就可以了,不必通过迂回的方式来获得暂时的快乐,这就很费事了。如果你不考虑因果,不考虑今生和后世真实的利益,直接依止赌博就行了,通过赌博可能给你带来大赢大输的刺激;还有通过杀生、邪淫、喝酒的方式,来满足一下暂时的快乐,这是直接可以获得的,又何必通过迂回的方式呢?什么是迂回的方式?就是首先获得赞誉,再通过赞誉来获得暂时的快乐,这不是很麻烦吗?如果你只是去寻找暂时的快乐,直接去吸食毒品、酗酒,也可以获得暂时快乐,但我们要获得赞誉,就不是这么直接了。首先你要去做一些让别人生信心的事情,然后还要保持好形象,做了这些之后,别人给你一些好的口碑,最后给你一些赞誉。如果目标只是暂时快乐,何必通过这么多方式、迂回一大圈来获得赞誉,再通过赞誉来获得快乐呢?你直接依止"赌等酒"不就行了吗?

这是寂天论师说"若唯图暂乐",你只是图暂时的快乐,就可以依靠直接的方法,不需要迂回的方式。如果我们很喜欢赞誉,依止"赌等酒"能不能获得呢?但是赌博、喝酒在古代印度都是毁坏名声的法。我们学习过《宝鬘论》、《二规教言论》、《亲友书》中所说毁坏名誉的六法,当中就有赌博、喝酒。所以,如果你想要获得名誉,你就必须要阻止"赌等酒",如果你依止"赌等酒",那就没有名誉了。所

以从这方面讲,它本身也是一种矛盾。假如我们想要真实获得快乐,当然每个人想获得快乐的想法本身没有什么错,作为众生,不管是人也好,旁生也好,都想获得快乐、离开痛苦,这是众生之常情,本身无可厚非,但即使如此,我们寻找快乐也需要依靠一种正确的方式。如果不计后果地去想获得暂乐,虽然获得了,往往会让自己失去更多的快乐。通过一点小乐,损失了大的快乐;通过一点小乐,造下了巨大的苦因,这不是智者选择的方式,而是愚者选择的方式。为了眼前的小利然后损失自己很多的快乐,这是不值得的。通过这种方式让我们知道,如果不计后果去追求赞叹是非理的。

这里的关键问题在于"若唯图暂乐,应依赌等酒"。我们通过几个方面分析为什么寂天论师说"应依赌等酒",大概了知了寂天论师的想法:如果通过很多的方式去依止暂乐,或者想要获得赞叹,并不是一种合理的方法。

若仅为虚名, 失财复丧命, 誉词何所为, 死时谁得乐?

如果仅仅是为了一些虚名而失财丧命,那么这个誉词——名声又有什么用呢?自己在死亡的时候,谁能通过名誉获得快乐?我们可以从这个方面了知字面意思。进一步分析"若仅为虚名":世上很多人为了得到名声,往往不考虑代价。众生的喜好是不一样的,有些人喜好比较实在的东西,比如财富或者身体的快乐感受等等,这些方面的追求比较多一点;有些人可以放弃财富,但就是好求一点虚名,为了清高的名声,甚至可以抛弃生命。颂词就是表述有些人为了虚名而失财丧命。获得名声并不是没有代价的,世间成名的人都付出了一些代价。关键是我们获得名声有什么必要?我们是做了正确的事情附带获得了名声,还是为了获得名声而失去很多东西?

有些人做事并不是为了成名, 比如佛陀和菩萨。其实真正有名

声的是佛陀, 佛陀的威名周遍三界。现在地球上有些明星的名声比 高僧大德还大, 世界上是佛陀的名声大?还是当红明星的名声大? 现在很多人没有听说过佛陀, 但说一个明星的名字, 很多人都知道, 比如一些球星,或者前几年去世的歌星麦克尔·杰克逊,好像全世界 都知道。但有几个人知道佛陀?可能很少。从局部、从地球上来看是 这样, 但真正来讲, 佛陀的名声的确是周遍三界的, 在我们这个世界 的这个阶段, 可能没有多少人知道, 但是在天界、在其他地方, (佛陀 的化身、事业并不单在地球上,他的事业周遍三千大千世界,真正严 格意义来讲, 佛陀和菩萨们的名声的确非常大,)不单在人间, 在非 人界、天道等很多地方,佛陀的名声真正是周遍的。佛陀获得这么大 的名声, 是他追求得到的吗?不是的。佛菩萨并不追求名声, 他们追 求的是真实的菩萨道。他们的发心是为了一心一意利益众生, 为了 利益众生而修道, 而做利益众生的事业, 在做这个真实事业的过程 中, 附带地获得了名声, 对于这些附带获得名声的圣者来讲, 有名声 无名声都无所谓, 有也可以, 没有也可以。有名声他可以用这个名声 做事情。

但有些人不是这样的,他们的名声是追求得来的。他主要就是追求名声,所以就要付出相应代价,什么代价呢?失财丧命、死时不得乐。首先我们看通过失财获得名声:以前古代有一种称呼叫善人,有些人想获得善人的名称,获得善人的名称需要做什么事呢?必须大量地施舍财物,修桥、补路、开仓放粮,救济贫穷等等。比如现在的人为了得到慈善家的名称,他必须频频去做很多好事引发媒体的报道,之后他才会被大家所熟知,最终会获得慈善家的名声,为了获得名声其实他是要损失很多财富的,这就是失财。

第二丧命。有些人为了获得名声不惜丧失自己的生命, 最典型

的就是英雄。为了获得英雄的名声,不惜伤害自己的生命,为保全自己所谓的尊严,也可以牺牲自己的生命。为名声可以丧失生命,用自己的生命博得好名声和口碑。"誉词何所为",我们分析赞誉的名词"何所为",如果损失财富只是为了追求虚名,这种虚名——誉词有什么用呢?其实就是满足一下自己的虚荣心而已,觉得自己是名人,自己怎么名声在外或者口碑很好。这种誉词到底有什么作用?或者自己丧命之后这个誉词有什么作用?没什么作用。

还有一个问题就是"死时谁得乐?"在死亡的时侯谁得乐呢?即便是通过失财得到名声,通过丧命得到名声,但在死亡的时侯谁又能够通过这种誉词带来快乐?有些人说这些都无所谓,只要我获得好的名声,我就可以流芳百世,流芳百世是很好的事情啊。其实你死了之后,谁能够听到这个名声呢?你觉得可以流芳百世,其实你死亡的时侯两脚一蹬、两眼一闭就到了后世了,名声好坏已经和你没有什么关系。所以一旦死亡到了,有可能在世间中你留了个好名声流芳百世,但是对你自己本身来讲没有什么大的利益。在世的时侯失财丧命,死后不得乐。

这个地方"死时",也有"死后"两层意思。我们知道,死亡的时侯万般皆不去唯有业随身,身体带不走,钱财带不走,当然你的名声也带不走。不可能因为你死前是个名人,因为你是名人的缘故,所以阎魔狱卒就放过你,这是不可能的。死后你到了中阴界见阎王的时侯,你说我是名人叫阎王网开一面,这是不可能的事情。所以,正在死亡的时侯,正在四大分解的时侯,死亡的痛苦来临的时侯,你是名人也好,不是名人也好,如果你在世的时侯造了罪业,那么死亡的痛苦是没办法避免的。真正要避免四大分解的死亡痛苦唯有修善法。如果你是一个修善法的人,那怕默默无闻,死亡时没有一个人知道,或者

你一个人死在家里,或者你一个人死在山洞里,没有人知道你死了;如果你是一心一意修持善法的人,死亡的时侯没有名声不要紧,死亡的时侯你自己得乐。如果你名声很大,但是没有造善业,死亡的时侯痛苦归你自己,所以死时谁得乐呢?其实死亡的时侯当然是修善法得乐,如果你没有修善法,只是得到一个好的名声,这是没办法得乐的。

当然我们并不是说你施财获得的名声不得乐,前面我们再再讲,就看你施财是怀着什么目的,如果你耗费了大量财富,发心就是为了得到名声,最后你的名声是得到了,但是因为你的发心太小,回向的时侯希望成就在名声上,有可能你虽然布施了几千万、几亿的财产给其他穷苦的人,但是因为你的发心就是为了得到名声的缘故,所得到的果报不可能带来后世的快乐。因为果报怎么成熟,关键是看我们的发心。你的发心就是为了得到名声,那么就不可能在其他方面成熟了,或者即便成熟也是很少的。所以虽然你破费了很多财富,但死亡的时候并不能因此带来快乐,死后也不会因此带来快乐。

丧命也是一样的道理,我们并不是说以丧命获得名声就不对, 关键看丧命是因为什么而发心,比如你发心真正是为了拯救火海中 被困的人,最后为了救人而丧命,这样你不但得到了英雄的名声,而 且可以得到功德,这样的丧命有意义。如果你丧命就是单纯为了得 到名声,那么不管你救了人也好,怎样也好,果报主要还是成熟在虚 名上,不会成熟在实实在在的福德上面。我们可以分析,死亡时是这 样,死后这个名誉也不会给自己带来快乐。我们死后到了中阴然后 再转生,转生到下一世,再转生到下一世,我们在轮回中不断地漂流 ,上一世中所得到的名声在转生之后不会给我们带来任何快乐,因 为转生之后会忘记上一世所做的事情。

我们觉得名声会给我们带来快乐,或者我会流芳百世,但其实自己转生之后就什么都不记得了,和上一世这个人所做的事情没什么关系了。以前我们经常讲这个比喻:假如我们站在历史上某某英雄的墓碑面前,回想着他的事业,觉得他很怎么样,其实有可能我们所瞻仰的英雄就是你的前世,你前世就是这个英雄,但是转到现在你全忘了,或者对现在的你来讲,英雄这个名声根本就不要紧了。可能在活着的时侯有点点利益,但是死了之后什么利益都没有,这种事情在轮回中发生的概率不能说没有,虽然小一点可能还是会有的。

所以说名声没办法带来快乐,就是一种誊词而已,"誊词何所为?死时谁得乐?"这个讲完之后,我们再看第一句中有一个重要的词语"虚名",这个"虚名"是重点词汇,在颂词中体现得很明显,为什么是虚名,为什么是虚妄的呢?失财是第一个原因,丧命是第二个,死时死后不得乐是第三个,颂词中很明显地点出了这个所谓虚名的虚,它就是一个虚的东西,为了这一点点名声,你的财富没了;为了这一点点东西,你的命也没有了;为了这一点点东西,死亡的时候没有善业,死后也不得快乐,难道这不是虚名吗?这就是真正的虚名。

我们说这个"虚名"到底怎样"虚"呢?其实它有时是印在书上的几个字"某某",或者张三李四。你是什么英雄,或者是报纸上宣传的某个英雄事迹,其实就是在纸上出现一个名字而已,字是油墨印的,几个笔画凑在一起成为你的名字,你就觉得我出现在书上了!怎么怎么样了,其实就是一个虚名。

如果虚名出现在声音当中呢?"张三、李四"就是一个声音,声音是留不住的,说了之后马上就消亡了,马上就听不到了。主要就是我们的心识、意识在执著它,觉得它对我很重要,所以我就拼命去追

求。认为很重要必须要有根据,如果没有什么实际的根据,还非要认为重要就不合理了。疯子会认为自己的所作所为很重要,但没有任何根据。在有理智的人看起来,这种所谓的重要是自己认为的,真正分析起来并不是很重要。如果我们不注意,可能每个人都会变成疯子,因为我们的有些思维可能和疯子差不多——没有根据就觉得很重要。如果真正觉得重要,到底是哪些方面重要?财产也没有了,命也没有了,死时不得快乐,死后不得快乐,对解脱没有利益,对众生没有什么甚深的利益,对自己也没有什么利益。所以虚名并不值得我们去追求。

所以赞誉没有利乐,通过"仅为虚名"这个虚字,它就表现得非常清楚。当然话又说回来,如果做这些事情并不是为了虚名,而是为了真实地利益众生,或者如世间中讲的,他就是为人民服务,没有追求所谓的名声,他得到名声会很淡然,并不把这个放在心上。他只要给其他人做了好事,或者给社会真正做了有意义的事情,修菩提心的菩萨的的确确是为了众生,他得到名声,就可以用名声来做更多有利于众生的事业。因为世间人比较崇拜名人,这些人在关键时候,或者平时他能够站出来讲几句,很多人会听的。如果能够善用名声为众生谋福祉也算有点意义。菩萨就是这样的,有些高僧大德的名声非常大,所以他站出来说:大家要认真学习佛法啊,大家要放生啊,大家要念佛号啊等等,就有很多人愿意听他的。对社会、众生都有利益,这个名声就有意义。

对一个修行人来讲,如果把所有或大部分的精力放在追求名声上,那么即便是追求到了,(有时付出了人力物力,也得不到,这个情况我们不讲。)但人的生命是有限的,也就只有几十年的时间,如果把很多时间、精力放在追求虚名上面,那么我们的发心、行为就

会空耗,没法给自己的修行带来实际的利益,所以分析这个颂词,的确这样的赞誉是没有什么利乐的。

沙屋倾颓时, 愚童哀极泣, 若我伤失誉, 岂非似愚童?

当孩童用沙垒起来的房屋倾倒时,他们会非常悲哀而哭泣。凡 愚者通过很多人力、物力修起来的名誉的房屋倒塌时,他们也会非常地伤心。"岂非似愚童?"——这个人的行为,难道不是和愚童一样吗?就和愚童是一样了,这里面有很深的意思。首先我们看这个比喻:住在河边、海边的孩童,很喜欢在沙滩上玩耍,尤其是很多孩童会聚集在一起挖沙洞或者建房子,仓库、汽车,什么都一应俱全,好像和真的一样,一旦他们的沙屋(因为没有基础,很容易倒)倒了之后,他们就会很伤心。因为在他们的心目当中,觉得这个是真实的房子和财产,所以他们会非常伤心而哭泣。这个时候,旁边的老人和成年人就觉得很好笑,为什么呢?因为所谓的房子是假的,所谓的财富是假的。大人们不会把这个事情放在心上,因为他们知道这是假的,这个例子大家比较容易理解。

下面讲意义。"若我伤失誉",如果我因为失去名声而哭泣,比如本来我的名声、口碑很好,但是今天有人在网上发帖诋毁我,很多人都在骂我,我的名声扫地了,丧失了名誉我很伤心。那么我很伤心"岂非似愚童"?我觉得失去了一个很重要的东西,但是名誉在智者看起来,本身就是假的,名声本身就没有意义,有怎么样?没有又怎么样?如果我们为了这种名声非常伤心,"岂非似愚童?"那我们的行为不就像愚童一样吗?大人看孩童因沙屋倾倒而哭泣,他觉得很好笑,那么智者或者圣者看到我们因为失去了名誉而伤心哭泣的时候,他们也觉得我们的想法、行为很幼稚、很好笑,这就是二者相似之处。

我们平时很耽著这个名誉,就像比喻中的孩童很耽著他的沙屋一样。当我们的名誉丧失了,我们会很伤心,但在智者看来觉得很好笑,就像大人笑孩童伤心自己的房子倒塌一样。大人就像智者,我们就像愚童,这就是一个相对的比喻,字面上的意思就是这样。

有时可能我们会认为我们是大人,不会因为这些过家家一样的 沙屋倒塌或者毁坏而伤心, 我们觉得无所谓, 因为我们有承受的能 力, 但其实真正分析起来, 我的行为和愚童是一样的, 甚至有时我们 比愚童还要愚童. 为什么呢?我们从几个方面分析一下就知道了: 第 一,我们在构建名誉沙屋的时候,为了获得名声首先要做很多准备, 比如说奋起读书或者去赚钱,有钱之后去布施——或者用我的名字 去命名一所希望小学、一所大学。他首先必须去赚钱、赚钱之后想方 设法把房子盖起来, 然后捐给某单位, 最后用自己的名字去命名这 个学校或者这栋楼。所以我们在为名声做准备的时候,首先是构思, 然后投入大量的精力、物力,最后我们获得了名声,就好像小孩子的 沙屋修好了,如果这样的名誉一旦失去,这个名誉大厦倒塌之后,伤 害的程度和小孩比较起来,哪个更大呢?小孩子的房子倒了之后, 他受伤害的程度很小,可能几分钟、十几分钟就没事了。即使一群 孩子互相破坏对方的沙屋, 就是十几二十分钟又和好了, 又在一起 笑了, 所以他们伤心的时间是很短的。我们觉得他们很可笑, 其实他 们的自我修复能力很强。

但是所谓智力成熟的大人,在这个名誉的沙屋倒塌之后,承受力却非常弱,受到的伤害是致命的。有些人一旦失去这个名誉,他就永远起不来了,被打倒了;有的人名誉失去之后,就跳楼了;或者名誉失去之后就伤害对方,疯狂报复。所以从这个方面看起来,这种行为比愚童还要愚童,更愚、更童。

我们自认为自己的智力比小孩要高得多,当我们在面对同样没有真实意义的名誉沙屋时,我们应该保持一种什么样的态度呢?这就需要用慧眼来对这个所谓的名誉去进行观察,只有把它观察清楚、观察透了,我们在对待名誉的时候,才不会被它所拖累,不会花费很多时间、精力和钱财去构造这样一种名誉沙屋。即便通过前世的福报得到了沙屋,也不会有什么高兴;即使倒塌了,也不会有什么伤心,这就是智者的心态,就是寂天论师要给我们传递的一种强有力的信息,希望我们每个人都能够达到这个标准,做到这种标准。

在世间中我们与小孩比好象是成人了,但在修行的路上,我们还是小孩,所以我们必须要学习。当小孩脱离了小孩的年龄段,年纪逐渐成熟之后,他对沙屋就彻底地远离了。想想看,我们到了十八九岁、二十几岁、三十岁的时候,还有几个人喜欢玩沙屋呢?对小时候的玩具有几个人会去真实执著呢?没有了,因为他成熟了,看问题能够透彻了。我们要通过学习智慧的教言让我们成熟。小孩子到成年,是年龄上的成熟,现在我们其实需要在理智上、智慧上更进一步地成熟,不单是年龄成熟,观待世间的智慧也需要成熟。

这就首先要学习《入行论》给我们的智慧,然后还要吃透,吃透之后我们看名誉的方法、角度不一样了,就觉得它是个虚妄的东西,不应该对它过于执著,如果我们不执著它,也不会过度地去追求它,如果我们不过度地追求它,我们就可以用追求名誉的钱财、追求名誉的时间、追求名誉的精力去发心、去修行,或者给别人做一些实实在在的帮助,这些方面对自他真正有利益。

如果获得了名声,就像第一世敦珠法王在一个教言中所讲:名声有也可以,没有也可以,我们就需要这样一种心态。这是什么呢? 就是一个无所谓的心态,有就有,不会因为有了额外地高兴:失去了 ,没有就没有了,不会因为失去而额外地悲伤。如果有,就善巧利用,没有就泰然处之,我们需要这种超然的智慧。当我们有了这种智慧之后,当名誉降临,就有看待的方法,因为早就看淡了;当名誉失去受到诋毁,也能泰然处之。他不会因为名声对我太重要了,所以我拼命追求它;或因为名声太重要了,所以我要小心翼翼地保护它。现在有些名人不懂这个智慧,很在意名声,拼命想去维护名声,所以他非常累,身心俱疲。一旦失去,他就觉得一切都完了,都没有了。但是如果拥有这种智慧,在最初的阶段、获得的中间阶段、即便最后失去的阶段,他都不会有愚童一般的心态。

寂天菩萨就是希望我们能够获得这种心态,才教给我们观察名 营的很多窍诀。如果我们懂得了寂天菩萨的意思,内心中生起了这种智慧,那么可以想象,我们如果对名声不是太执著,那么谁辱骂我、谁来诋毁我,其实对自己不会有太多的影响,不会因为谁诋毁我的名声,我就生起嗔心。

此处的科判是"赞誉无有利乐"。通过学习此科判,我们就全方位了知了,我们学习到的是一种面对赞誉的智慧,通过这个智慧来看清楚赞誉里面的东西。有时我们觉得这个东西很神秘,为什么很神秘?是因为我不知道它到底是什么。有时我害怕也不知道为什么,但是如果把这个东西揭开,知道里面是什么的时候,就不会有恐怖了,也不会有很多无谓的希求。

佛陀告诉我们的这种智慧是什么呢?一方面我们说了知实相, 实相的意思当然一方面是胜义的实相,一方面是世俗的实相。世俗 实相是什么?就是世间的无常。这些是名声假立的。当我们有了这 种智慧之后,在世间中出现这些事情的时候,我们就能够坦然面 对、泰然处之,这就是看清了世间实相的一种境界。

丑二、不应喜之。

就是说不应该欢喜名声,和前面的思路一样,如果获得了名声,应该尽量以名声来利益众生,不应该太过于欢喜和追求,如果如此,我们的思维方式就容易出偏差。

声暂无心故, 赞誉何足乐?若谓他喜我, 彼赞是喜因?受赞或他喜, 于我有何益?喜乐属于彼, 少分吾不得。

里面有几层意思,我们一层一层来看。"声暂无心故,赞誉何足乐":声音本身是暂时的、无心的,通过声音表现出来的赞誉又怎样让我快乐呢? "若谓他喜我,彼赞是喜因?":为什么要欢喜这种赞誉呢? "若谓":如果,如果对方说是因为"他喜我",这是喜因,或者说"彼赞是喜因",他欢喜我的缘故,这是让我欢喜的因,或者说他赞叹我的缘故,这个赞叹是我欢喜的因,如果这样回答,那么我们分析受到赞叹对我有什么利益呢?"受赞或他喜,于我有何益?"或者说他欢喜,对我有什么利益呢?对我都没什么利益。"喜乐属于彼,少分吾不得 ":其实这种喜乐,只是属于对方,对我来讲,我一点都得不到。字面上就是这个意思。

下面可以分为几段分析、观察。首先第一段是第一句、第二句。 "声暂无心故, 赞誉何足乐?"我们很多人喜欢赞誉, 喜欢好的名声, 喜欢赞叹的名词, 但是我们即便听到赞誉又"何足乐"?哪个方面值 得我们高兴?

从本质来分析,并没有一种让我们高兴的实际因,第一句讲得很清楚。为什么说"称誉何足乐"呢?因为第一句当中有两个根据:第一个是"声暂"的"暂"字,这是第一个根据;第二个根据是"无心"。"暂"就是偶尔的意思,声音是无法留存的,说完之后就消亡了,所以它出

现一下马上消失,根本不可能安住于第二刹那。比如我们发一个音 -暂时的"暂". 它可能延续一秒钟. 一秒钟可以分成很多份. 很多 声音聚集起来, 发出一个赞叹的声音, 其实声音本身, 每一个刹那都 在消亡, 之后就没有了。完整的"暂"发出来以后, 有时是一秒, 或零 点几秒钟, 发完之后就不存在了, 所以它是偶尔性的。我们对于一个 偶尔性的、不可靠的、没有实质的东西. 怎么会认为它是一种安乐的 因呢?它不是安乐的因。它是一个暂时性的、偶尔性的东西, 为什么 我们还喜欢呢?这就是意识的执著,声音本身是暂时的,不会留存, 但我们的耳根接受了声音之后, 传递给意识, 意识就分析:这个声音 是赞叹我的, 然后内心就因此欢喜, 然后一再回忆, 回忆什么?回忆 他当时赞叹我的情景,他当时赞叹我的声音,我去回忆它,就好像一 次次满足了自己的心意。意识和非理作意配合之后,我们才产生所 谓的快乐。其实声音本身是偶尔性的,是发了之后马上就消失的状 态, 这是第一个我们不应该认为它值得高兴的一个因, 因为它没有实 质、它是虚幻的. 出现之后马上消失。这个本体本身不值得我们去 贪执它. 这是一个根据。

第二个是无心。我们喜欢这种赞叹的声音,然而赞叹的声音本身并没有一种想让我高兴的发心在里面,声音发出来在空中传播,其实声音本身是一个色法,有时我们听到赞叹就高兴,听到辱骂就不高兴,其实声音本身没有让我高兴的或辱骂我的发心,它是一个没有发心的色法。我们听到能有什么快乐的?这一句是通过分析声音本体的暂时性和无心性,然后让我们知道其实赞誉何足乐,没有什么值得我们快乐的,这是第一层意思。

"若谓他喜我, 彼赞是喜因", 此句和后面六句是第二层意思。这两句我们可以理解成对方的观点, 就是我喜欢听到赞叹的声音, 听到

赞叹的声音我很高兴,让我高兴的因是什么?就是此句后面的两个字"喜因",到底什么是喜因呢?前面给出了答案——"若谓",如果我们说"他喜我","他喜我"就是喜因之一,这里有两个喜因,第一个喜因是"他喜我"。因为他内心喜欢我,认同我做的事情,他就喜欢我、赞叹我。所以有时他赞叹我说好样的,因为他认同我做的事情,或说,你长得很漂亮,我喜欢你等等,也是因为他喜欢我。因为他喜欢我的缘故,这是我的喜因之一。这里有一个他喜我,我们要分析,和下面的回答是有关系的。

第二个是"彼赞"。"彼赞是喜因",他喜欢我是喜因。 "彼赞是喜因"主要是落在"赞"字,赞叹我的这个词、这个话是喜因。所以可以把喜因分成两个:第一个是他内心当中对我的欢喜心,指他的心态;第二个是他所说喜欢我、赞叹我的话,指他的行为。我们分析喜因有两个方面,一个是"他喜我",一个是"彼赞"。

通过两个喜因,我们再来分析观察。首先分析"受赞或他喜,于我有何益?"关键就是"于我有何益?"于我有什么利益呢?前面有两个喜因,后面分析有何益也是两个。第一个喜因是受赞,"受赞"对照前面的"彼赞",受赞就是赞叹。第一个分析:我受到了赞叹,于我有何益呢?分析下来,没有利益;第二个"他喜",对照前面"若谓他喜我","他喜"是对方的心理状态,他喜欢我对我又有什么利益呢?我们观察这两种喜因,对我都没有什么利益。

首先分析"受赞于我有何益",赞叹本身有声暂无心故等特点,这个方面已经分析过了。还有一种分析是,如果赞叹对我有利益,我喜欢赞叹,和他的发心无关,如果这是喜因的话,上次在讲义中讲,你可以把他喜欢你的话录下来,24小时播放,看你听了感觉怎么样。 其实有理性的人都不会这样做,因为知道没有意义。但这是对喜因 之一进行分析, 到底是不是因为这个赞叹的话你高兴, 如果你只是喜欢赞叹的语言, 那空谷的回音、或者对境里放出的赞叹的话, 或者找一个人24小时在你耳边赞叹你等等, 其实这样我们就知道没有意义, 做多了就没有意思了, 大家也不喜欢这种方式。就是说, 赞叹的话本身不一定是真正对我有利益的。受赞于我有何益, 是这样分析的。

"或他喜",下面我们分析或他人欢喜,对我有什么利益呢?最后两句是"喜乐属于彼,少分吾不得",其实是分析"他喜"这个喜因,如果他内心中欢喜我,我们回答的时候就是讲"喜乐属于彼",其实他欢喜我这个喜乐,是属于张三自己的相续,他高兴是他的事,"少分我不得"。前面我们分析过,张三的相续跟我的相续是两个相续,他的快乐我得不到,他的痛苦我也得不到。即便两个人挨得很近,他内心的欢喜属于他心识的觉受,而我心识的觉受是我的。一个人已经病得非常痛苦了,我坐在他身边,他的痛苦我是感觉不到的。他已经很快乐了,但是我也感觉不到,我没法体会他内心的快乐。这就说明相续不同,他的快乐属于他。"喜乐属于彼,少分吾不得",我得不到一点点。那么为什么我一点也得不到,还是我欢喜的因呢?为什么他高兴我就高兴?所以我们分析这个问题的时候,发现也是站不住脚的。

所以受赞也好,他喜也好,两个法分开观察的时候,都没有办法安立是喜因,那么即便合起来,他首先欢喜我,再通过欢喜因给我说赞叹语,那就值得高兴了吧?有些人就是这么想的,如果单独分析,赞叹的词语本身不是欢喜的因,那么把二者合起来,他在很高兴、欢喜我的心态之下赞叹了我,合起来总可以了吧?其实结论也是一样的。

如果分开不是欢喜的因,合起来也不会是欢喜的因。所以分析寻找下来没有一点实质,但是我又明明好象感觉到了高兴,这是何故呢?其实还是意识的问题。我认为他对我好、赞叹我,自己的意识当中就产生了非理作意和妄执,然后我就因为这个原因高兴了。其实,稍微分析的时候,赞叹也好,欢喜也好,都是不是欢喜因的本质理由,我们应该正视这个问题。不应该欢喜,主要是指不要盲目地去欢喜,谁对我说赞叹的话我就高兴,谁要说诋毁我的话我就不高兴,分析下来不像表面的情况,我们可以得到比较冷静的智慧去面对这个问题。

当然作为凡夫人来讲难免如此,但并不是寂天菩萨想让我们修成木头人,修来修去你的心修成木头、修成石头,并不是这样。主要是我们对待赞叹这种对境有点反应过度了。因为我们喜欢赞叹,所以导致了谁诋毁我我就生嗔心。如果我们对赞叹保持一个冷静的头脑,保持一种理性的智慧,获得和失去都保持一种平静的心态。只有平静的心态才有足够的空间去分析事物的本质,才能够通过判断做出一些合理的回应。菩萨之所以成为菩萨,就因为内心有智慧,经常处于一种平常的冷静状态中,而凡夫没有办法处在冷静的状态中,遇事往往会偏执,有时很爱,有时很恨,有时妒嫉,分析下来都是非理作意。

《入行论》让我们学习能够比较冷静理智地、面对一切人生问题的清净智慧。有了这些清净的智慧后,在世间和佛法当中处理事情,都会发挥心本身的力量。心本身是没有偏执、没有偏袒、没有戏论的,因为这样的缘故,出现了潜在的力量——佛性。为什么成佛之后事业能任运自成呢?心本身是有这种力量的,但因为出现了很多的妄执、虚妄分别念,没有办法让它的本质显现。

每个人心中都有一颗如意宝,它的力量不可思议,潜力不可思议。但是因为我们有很多贪欲、嗔恨、嫉妒、傲慢等等,让这些本能无法发挥。佛陀在菩提树下证悟时说:奇哉!奇哉!一切众生皆具如来智慧德相,因为虚妄分别念不可证得。这些就是贪欲、无明。

如果我们通过理性、冷静的智慧分析万法的本质,通过智慧打破了妄执,让自心本具的智慧明珠离开一切束缚而显现出来,这个人可以称为圣者,也可以称为佛陀。

今天就学习到这个地方。